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На вы бар чым участ ку № 17 у вёс цы Воў чын 

Ка мя нец ка га ра ё на за рэ гіст ра ва ны 

382 вы бар шчы кі з шас ці вё сак. Учас так 

раз ме шча ны ў бу дын ку сель ска га Са ве та. Зран ку 

тут гу чыць му зы ка. Па кры се па ды хо дзяць лю дзі.

— Най боль шая ак тыў насць бы ла з вась мі га дзін, — ка-

жа стар шы ня ка мі сіі Ігар ДУЛЬ КО. — Вяс ко выя лю дзі 

ўста юць ра на: пра га ла са ваў і пай шоў-па ехаў па спра вах. 

А тыя, хто ў вы хад ны дзень ні ку ды не спя ша ец ца, ідуць 

паз ней.

Ігар Дуль ко пер шы раз пра цуе ў якас ці стар шы ні вы бар-

чай ка мі сіі, та му кры ху хва лю ец ца, хоць усё ідзе тут сва ім 

па рад кам. Учас так да вы ба раў пад рых та ва ны, асна шча ны 

срод ка мі аба ро ны ад ін фек цый. Чле ны ка мі сіі на гад ва юць 

на вед валь ні кам пра маг чы масць вы ка ры стан ня ан ты сеп-

ты каў. Са мі пра цу юць у мас ках і па жа дан ні вы бар шчы-

каў вы да юць мас кі ім. Скры ня для бю ле тэ няў праз рыс тая. 

На ўчаст ку дзя жу раць су пра цоў нік МНС, мі лі цы я нер, мед-

сяст ра з ам бу ла то рыі. Стар шы ня ка мі сіі па ве да міў, што 

да тэр мі но ва пра га ла са ва лі 185 ча ла век. 16 гра ма дзян па-

кі ну лі за яў кі аб га ла са ван ні па мес цы жы хар ства.

Амаль на су праць сель вы кан ка ма раз ме шча ны храм. 

І як толь кі звон апа вя шчае за вяр шэн не служ бы, ак тыў насць 

вы бар шчы каў уз рас тае. На ўчас так за хо дзяць жан чы ны 

ў бе лых хус цін ках. Яно і зра зу ме ла: спа чат ку сіл ка ван не 

для ду шы, а по тым — гра ма дзян скі аба вя зак. Як са ма га 

жа да на га гос ця су стра ка юць на ўчаст ку 92-га до вую Ган ну 

Ля во нен ка. Ган на Іва наў на — бы лая на стаў ні ца. Мно гія з 

тых, хто пра цу юць у гэ тым бу дын ку, а так са ма ў ка мі сіі, — 

яе вуч ні.

Ган на Іва наў на рас ка за ла, што пры еха ла сю ды за му-

жам, ве тэ ра нам вай ны, які шмат га доў быў ды рэк та рам 

шко лы ў Воў чы не. А са ма яна 42 га ды ад пра ца ва ла на ні ве 

аду ка цыі. Вы кла да ла, да рэ чы, гіс то рыю і гра ма да знаў ства. 

Вось ця пер на пры кла дзе ра бо ты ка мі сіі мо жа ўпэў ніц ца ў 

якас ці і тры ва лас ці ве даў, якія да ла вуч ням.

Зга да ла Ган на Іва наў на, што ў свой час і са ма не раз 

пра ца ва ла ў ка мі сі ях па вы ба рах роз ных уз роў няў, бы ла і 

стар шы нёй ка мі сіі. Пас ля га ла са ван ня ве тэ ран пра цы за-

зір ну ла ў ка бі нет да стар шы ні сель ска га Са ве та Вік та ра Па-

ле шчу ка, свай го вуч ня. Вік тар Пят ро віч паз ней па ве да міў 

ка рэс пан дэн ту, што Ган на Ля во нен ка — ча ла век ак тыў най 

гра ма дзян скай па зі цыі, шмат ро біць для вы ха ван ня ма ла-

до га па ка лен ня.

Па куль га ва ры лі з Ган най Іва наў най, якую су пра ва джа ла 

дач ка, па ды шоў ма ла джа вы пен сі я нер Ула дзі мір Лук' я нен ка. 

Ска заў, што на вы ба ры з даў ніх ча соў хо дзіць га ла са ваць у 

асноў ны дзень, а га ла суе, вя до ма, за спа кой ную бу ду чы ню 

Бе ла ру сі, за мір, даб ра быт, роск віт.

На сель скім вы бар чым участ ку пра цу юць на зі раль ні кі. 

Воль га Жы ра нок, вы лу ча ная на зі раль ні кам ад ра ён най 

ар га ні за цыі праф са ю за аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, па-

дзя лі ла ся сва і мі ўра жан ня мі:

— На зі раю не пер шы дзень за пра цэ сам га ла са ван ня, 

ні я кіх за ўваг да ка мі сіі не ма гу вы ка заць. Усё пра хо дзіць 

спа кой на, па-дзе ла во му, у рам ках за ко ну. 

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ,

Ка мя нец кі ра ён.

«Усё спа кой на, 
ні я кіх за ўваг»

На здым ку: 92-га до вая Ган на ЛЯ ВО НЕН КА.

 БРЭСТЧЫНА

Пут рыш кі — ад на 

з най блі жэй шых 

да аб лас но га цэнт ра 

вё сак. Ад Грод на — уся го 

кі ла мет раў пяць-шэсць. 

Та кая бліз касць дае 

маг чы масць мно гім жы ха рам 

ву чыц ца і пра ца ваць 

у Грод не. У іх лі ку Тац ця на 

Ся мё на ва, якая прый шла 

на вы бар чы ўчас так ад на 

з пер шых. Жан чы на доў гі 

час пра ца ва ла 

на прад пры ем стве «Грод на 

Азот», ця пер на за слу жа ным 

ад па чын ку, зай ма ец ца хат няй 

гас па дар кай. Для яе га лоў ная 

каш тоў насць — гэ та мір. 

Яна лі чыць, што рэ фор мы 

па він ны ад бы вац ца, 

але мір ным шля хам.

Сям'я Юн цэ ві чаў прый шла на 

ўчас так у поў ным скла дзе. Яў ген 

га ла суе ўпер шы ню. Ён сту дэнт 

ГрГУ, ле там зай ма ец ца пад пра цоў-

кай. Спя ша лі ся на ра бо ту і баць кі. 

Ва ўсіх на строй з ран ку ба дзё ры. 

Па сло вах ма ці, кож ны са ма стой на 

вы зна чаў ся, за ка го ад даць свой го-

лас на вы ба рах. Са ма Іры на жа дае 

сва ім дзе цям свет лай бу ду чы ні, мір-

на га не ба над га ла вой, каб не бы ло 

ні я кіх ва ен ных дзе ян няў. Сын Яў ген 

так са ма з гэ тым згод ны. Яму як вы-

бар шчы ку, які прый шоў на ўчас так 

упер шы ню, уру ча ныя па мят ны ліст 

і па да ру нак. Ці ка ва, што Яў ген га-

ла суе на ўчаст ку, які на зы ва ец ца 

Ма ла дзёж ны.

Стар шы ня вы бар чай ка мі-

сіі Іры на ТОЎ КАЧ рас ка за ла, што 

з 880 вы бар шчы каў 388 пра га ла са-

ва лі да тэр мі но ва. Па ра лель на пра хо-

дзяць вы ез ды чле наў ка мі сіі на дом. 

Ужо ахоп ле на больш за 100 ча ла век. 

Вы ез ды ажыц цяў ля юц ца па ме ры па-

ступ лен ня зва ро таў.

Упер шы ню га ла суе і сын На тал лі і 

Ва дзі ма Ярэ мі чаў на су сед нім участ-

ку № 30. Баць кі ска за лі, што ён бу дзе 

паз ней, за тое прый шлі з ма лод шай 

дач кой і па зі тыў ным на стро ем. Вы-

бар ра бі лі ра зам, пры гэ тым аб мер-

ка ва лі кож на га кан ды да та. Га ла сы 

вы ра шы лі ад даць за ста біль насць 

і па ра дак. На тал ля лі чыць важ най 

для сва іх дзя цей маг чы масць рэа-

лі за ваць ся бе, пра ца ваць і зя бяс-

печ ваць сваю сям'ю, як гэ та зра бі ла 

яна з му жам. Са ма На тал ля пра цуе 

ў мяс цо вай гас па дар цы ін жы не рам-

заа тэх ні кам. Тут сям'я атры ма ла 

жыл лё як шмат дзет ная. А ў дзя цей 

ёсць маг чы масць на вед ваць спар-

тыў ныя шко лы ў аб лас ным цэнт ры.

Жы хар ка вёс кі Жы том ля Іры на 

Шля га прый шла на свой вы бар чы 

ўчас так № 8 так са ма з ран ку. Яна 

рас ка за ла, што асаб лі вых су мнен-

няў, за ка го га ла са ваць, не ме ла. 

Кан ды дат, яко му яна ад да ла свой 

го лас, ра зу мее на род, у тым лі ку і 

вяс ко вых жы ха роў. «Гэ та вель мі 

скла да ная і ад каз ная ра бо та, — за-

ўва жы ла Іры на. — Гэ та трэ ба ра зу-

мець і на шай мо ла дзі. Ка лі ма ла дыя 

лю дзі не мо гуць са мі зра біць вы бар, 

то вя дуц ца на роз ныя за клі кі і абя-

цан ні». Ця пер вёс ка пры кмет на ад-

на ві ла ся, лю дзі тут жы вуць вет лі выя 

і доб ра зыч лі выя, ка жа су раз моў ні ца. 

Вя до ма, пра цэс ста рэн ня на сель ніц-

тва не мі нае на се ле ны пункт, але 

гэ та пры кме та ча су. Між тым мо-

ладзь так са ма пры хо дзіць пра ца-

ваць у гас па дар ку. Іры на са ма доў-

гі час бы ла су пра цоў ні цай моц на га 

сель ска гас па дар ча га ка а пе ра ты ва 

«Пра грэс-Вер ця ліш кі». Яна лі чыць, 

што ўсё пры хо дзіць з ча сам, трэ ба 

толь кі жыць па срод ках.

На вы бар чым участ ку да во лі вы со-

кая яў ка. Амаль па ло ва вы бар шчы каў 

га ла са ва ла да тэр мі но ва. Гэ та аб умоў-

ле на хо дам сель ска гас па дар чых ра-

бот, рас тлу ма чы ла стар шы ня Жы-

там лян ска га ўчаст ка № 8 Люд мі ла 

ЧЫ ЖЫК. Кож ны пры хо дзіў у воль ны 

ад ра бо ты час.

Ста ні сла ва Ле бя дзе віч узя ла на 

ўчас так трох ўну каў. Ме на ві та ў гэ-

ты дзень яе сям'я са бра ла ся ра зам. 

З кан ды да там Ста ні сла ва вы зна чы ла-

ся даў но. Яна пра цуе на фер ме чвэрць 

ста год дзя і ба чыць, як мя ня юц ца ўмо-

вы пра цы і апла та. Ад гас па дар кі атры-

ма лі ква тэ ру, пры ва ты за ва лі. І сын, 

і дач ка так са ма за ста лі ся пра ца ваць у 

сель гас ка а пе ра ты ве. «Дзе на ра дзіў ся, 

там і спат рэ біў ся», — лі чыць Ста ні-

сла ва.

Пас ля пра цэ ду ры га ла са ван ня жан-

чы на па вя ла сва іх уну каў у бу фет, каб 

вы бра лі са бе па час тун кі. На кож ным 

участ ку у пра гра ме — кан цэрт на ад-

кры тай пля цоў цы.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та Мі ка лая ЛА ПІ НА.

«ЗА РЭ ФОР МЫ, 
АЛЕ МІР НЫМ 
ШЛЯ ХАМ»

Па тра ды цыі стар шы ня Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 

Мі ка лай ШАРС НЁЎ пра га ла са ваў у Ві цеб скай ор дэ на 

«Знак Па ша ны» дзяр жаў най ака дэ міі ве тэ ры нар най 

ме ды цы ны, дзе ка лісь ці ву чыў ся.

Сё ле та, як заў сё ды пад час вы ба раў, гу бер на тар прый-

шоў на ўчас так ка ля вась мі га дзін ра ні цы, як раз да ад-

крыц ця. Але пра га ла са ваў не пер шы. Да яго свой вы бар 

упер шы ню ў жыц ці зра бі ла сту дэнт ка трэ ця га кур са ака-

дэ міі Ан ге лі на Се мян ке віч. Дзяў чы на на ват раз гу бі ла ся, 

ка лі жур на ліс ты лі та раль на зай ма лі чар гу, каб па гу та рыць 

з ёй. У яе ад на курс ні цы Аляк санд ры Ду бін кі так са ма бы ло 

шмат ін тэр в'ю ды хва ля ван няў.

Кі раў нік вы ка наў чай ула ды Пры дзвін ска га краю 

па він ша ваў сту дэн так са знач най па дзе яй у іх жыц ці. 

Па ці ка віў ся, чым за хап ля юц ца, спы таў: мо жа ча гось-

ці не ха пае, каб з ка рыс цю для ін тэ ле кту і зда роўя 

ба віць час? Агу чыў пры кла ды, ка лі іх ра вес ні кі з'яз-

джа лі за акі ян «па ўда чу», але вяр та лі ся на Ра дзі му, і 

ўпэў ні ва лі ся, што тут мож на пра явіць ся бе і дзя ку ю чы 

ве дам, пра ца здоль нас ці, пра фе сій на му рос ту да біц ца 

мно га га.

Ка мен ту ю чы ход вы ба раў у Ві цеб скай воб лас ці, Мі ка лай 

Шарс нёў пад крэс ліў, што га лоў нае — мір ная па лі ты ка. Мы 

ве да ем ца ну мі ру і не ха це лі б, каб вы бу ха лі сна ра ды, свіс-

та лі ку лі. А што да ўзроў ню жыц ця — тут мно гае за ле жыць 

ад нас, пад крэс ліў гу бер на тар. І вы ка заў над зею на тое, 

што зем ля кі зро бяць пра віль ны вы бар.

Бы лі тут і на зі раль ні кі ад мі сіі СНД. Адзін з іх — Аляк-

сандр Се ра він, які зай ма ец ца на ву ко вай дзей нас цю ў га-

лі не па лі та ло гіі. Ён — кі раў нік ла ба ра то рыі элект рон най 

элек та раль най па лі ты кі ЛДУ імя А. Пуш кі на. Ска заў, што 

«ўзяў на ало вак» на ступ нае: у нас лю дзям з праб ле ма мі 

зро ку да ец ца маг чы масць атры маць мак сі мум ін фар ма-

цыі для вы бар шчы ка. Та ко га ў Ра сіі ня ма. Так са ма ўра зі лі 

чыс ці ня і пры га жосць Ві цеб ска.

У ча со вым бу фе це ўчаст ка, як і заў сё ды пад час та кіх 

ме ра пры ем стваў, ар га ні за ва лі ба га ты вы бар пра дук цыі: 

ад шаш лы коў да пі ра гоў. Цэ ны па ра да ва лі.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

«Мы ве да ем 
ца ну мі ру»

 ГРОДЗЕНШЧЫНА

 ВІЦЕБШЧЫНА
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